

ПРОЦЕСС ГЕРМАНСКОГО ШПИОНСКОГО ЦЕНТРА В США

НЬЮ-ЙОРК, 20 октября. (ТАСС). Вчера на процессе германского шпионского центра в США продолжались показания подсудимого Румриха.

Румрих подробно рассказал о своей встрече 14 января этого года с другим германским шпионом — Шлютером, в которой участвовала также и Гоффман. Румрих заявил, что Шлютер интересовался получением морского кода, которым пользуются военные корабли для связи с береговыми батареями. Шлютер также осведомился у Румриха, располагает ли он какой-либо информацией относительно новых американских авианосцев «Йорктаун» и «Энтерпрайз». Шлютер сказал Румриху, что Германия намерена строить авианосцы, и поэтому она интересуется информацией, касающейся американских авианосцев.

Обсуждая затем вопрос, каким образом можно достать чертежи американских авианосцев, Шлютер предложил, как заявил Румрих, написать в Гамбург письмо с просьбой, чтобы германская морская разведка выслала бланк, подлежащий подписанию Белого дома (резиденция президента США), с тем, чтобы написать письмо с поддельной подписью президента Рузвельта к начальнику конструкторского отдела морского министерства США с требованием выслать чертежи авианосцев. По этому вопросу Румрих обратился с письмом к Сандерсу.

Перевод на этом месте показания Румриха, прокурор зачитал его письмо Сандерсу, посланное через шпионку Джордж (проживавшую в Денди в Шотландии) и переключенное английской контрразведкой. В этом письме Румрих писал, что бланк Белого дома «дает нам возможность получить планы авианосцев «Йорктаун» и «Энтерпрайз» без больших расходов». В том же письме Румрих требует 300 долларов на выполнение этого плана.

Продолжая показания, Румрих заявил, что Шлютер спросил его также, не знает ли он каких-либо офицеров германского происхождения в американской армии и флоте, которых можно было бы завербовать в качестве германских шпионов. Прокурор задал вопрос Румриху, назвал ли он Шлютеру фамилии таких офицеров. Румрих ответил, что он дал Шлютеру несколько фамилий офицеров, взятых им на гадет. Тогда прокурор показал Румриху список офицеров американских авианосцев, написанный рукой Румриха. Румрих признался, что он передал такой список Шлютеру. Далее прокурор спросил Румриха, был ли он связан с кем-либо из этих офицеров. Румрих заявил, что он написал анонимное письмо морскому офицеру авианосца «Саратог» Брауну. Прокурор зачи-

тал это письмо Румриха, в котором последний пишет Брауну, что тот «может заработать деньги без особого труда». Далее Румрих писал Брауну, что если его заинтересует это предложение, то пусть он опубликует условное объявление в газете «Нью-Йорк таймс» следующего содержания: «Браун, все в порядке в отношении связи. ВВ». Кроме того, Румрих в письме угрожал Брауну тяжелыми последствиями, если он сообщит об этом американской морской контрразведке. Румрих заявил, что Браун не ответил на это письмо.

Затем прокурор допрашивал Румриха относительно его связи с обвиняемым Глазером. Румрих заявил, что он в течение долгого времени поддерживал дружеские отношения с Глазером, который до 19 января 1938 года жил вместе с ним в Нью-Йорке. Затем Глазер поступил вторично в американскую армию и служил на военном аэродроме Митчелл Филд, около Нью-Йорка. Далее Румрих заявил, что 23 января 1938 года он сообщил Глазеру свой план нападения на полковника Эглина (командира форта Тоттен) и просил его принять участие в этом нападении. Однако Глазер, по словам Румриха, заявил, что план совершенно неосуществим, с чем Румрих согласился.

Румрих далее показал, что в тот же день он обсуждал с Глазером вопрос о добыче 50 американских паспортных бланков. В этом месте прокурор спросил Румриха:

— Сообщили ли вы Глазеру, для какой цели требуются паспортные бланки?

Румрих ответил:

— Да.

Прокурор: — Что вы ему сказали?

Румрих: — Я заявил, что паспортные бланки нужны для отправки людей в Советский Союз.

Прокурор: — Сообщили ли вы Глазеру, какого рода люди должны были направляться в Советский Союз по этим паспортам?

Румрих: — Я не помню подробностей этого разговора.

Прокурор: — Не сообщал ли вам Шлютер, что по этим паспортным бланкам предполагается послать агентов германской разведки?

Румрих: — Да.

Прокурор: — Сообщили ли вы Глазеру сказанное вам Шлютером?

Румрих: — Я не помню точно сказанных слов, но я полагаю, что я сказал следующее: предполагается послать по этим паспортам в Советский Союз немцев.

Прокурор: — Германских агентов?

Румрих: — Да.

Прокурор: — Это все, что вы сказали Глазеру относительно паспортов?

Румрих: — Я сообщил ему еще, каким способом, по моему мнению, можно получить их, и спросил, согласен ли он мне помочь? Он спросил меня: «Какой я имею план?» Я сказал ему, что под видом чиновника государственного департамента я позвоню в паспортное бюро и потребую 50 паспортных бланков. Я хотел, чтобы Глазер пошел со мной в паспортное бюро, которое имеет два входа и два выхода. Я должен был наблюдать за одним выходом, а Глазер за другим, с тем, чтобы проследить, кто выйдет оттуда с обмятым пакетом.

Прокурор: — Что на это ответил Глазер?

Румрих: — Глазер согласился и сказал, что он это сделает.

Прокурор: — Условились ли вы с ним относительно времени для выполнения этого плана?

Румрих: — Да.

Далее Румрих заявил, что он условился с Глазером осуществить этот план 31 января. Румрих был арестован в тот момент, когда он пытался выполнить этот план.

Продолжая показания, Румрих заявил, что он спросил Глазера, не знает ли он каких-либо солдат или матросов германского происхождения. Глазер сообщил Румриху несколько фамилий, в том числе артиллериста на Тихоокеанском побережье по фамилии Шмидт. Отвечая на дальнейшие вопросы прокурора, Румрих заявил, что Шлютер при встрече 14 января 1938 года проявлял особый интерес к испытаниям на Форт Момаут (штат Нью-Джерси) вновь изобретенного прибора, определяющего приближение самолета. В связи с этим Румрих и спросил Глазера, не знает ли он кого-либо из солдат в Форт Момаут. Глазер сообщил Румриху фамилию младшего офицера. Румрих заявил также, что он получил от Глазера так называемый «Зета-код», применяемый военными самолетами для связи с аэродромами.

Далее Румрих заявил, что 4 февраля Шлютер и Гоффман снова прибыли в Нью-Йорк на борту парохода «Европа» и посетили его. Румрих передал Шлютеру код и фамилии некоторых солдат, сообщившие ему Глазером, а также доклад, касающийся форта Гамильтон около Нью-Йорка. Шлютер передал эти документы Гоффману, выполняющей функции курьера шпионского центра.

Далее Румрих заявил, что он обсуждал с Шлютером вопрос о вербовке в шпионы своего младшего брата Ганса Румриха, студента, который изучал химию в Праге. По словам Румриха, позднее он узнал, что его брат вступил в чехословацкую компартию по заданию германской разведки.

Фашизм — угроза для американской демократии

ВЫСТУПЛЕНИЕ МИНИСТРА ВНЕШНИХ ДЕЛ США

НЬЮ-ЙОРК, 20 октября. (ТАСС). На днях в Вашингтоне выступил министр внутренних дел США Айкс.

«Фашизм», заявил Айкс, — представляет собой угрозу для американской демократии. Айкс заявил, что США не могут игнорировать опасности фашистской агрессии.

«Фашизм», продолжал он, — пытается взорвать нас извне и изнутри. Известно, что некоторые государства, которые когда-то гордились своей силой, в настоящее время покорно капитулируют перед требованиями фашистских агрессоров».

РЕЧЬ МИНИСТРА ЗЕМЛЕДЕЛИЯ УОЛЕСА

НЬЮ-ЙОРК, 20 октября. (ТАСС). На днях в городе Ватерлоо (штат Айова) выступил с большой политической речью министр земледелия США Уоллес.

«Фашистская опасность для США», — заявил он, — является реальностью, а не выдумкой. В прошлом месяце фашистская опасность уже стучалась в нашу дверь, встревожив все население США. Весьма возможно, что в самом ближайшем времени фашистская угроза станет для нас еще более ощутимой».

«Генералы Гарбо и Мослей», — заявил далее Уоллес, — не отражают мнения военных и морских кругов США (недавно Гарбо и Мослей выступили за откровенной защиты германского фашизма и японской агрессии в Китае). Офицеры армии и флота понимают и осознают опасность фашизма».

На днях журнал военно-морского института, президентом которого является адмирал Лигай, опубликовала заявление, в котором предвещает против политики капитуляции перед агрессорами и призывает оказать сопротивление дальнейшей агрессии фашистских держав».

«Жертвы агрессоров», — говорится в журнале, — если бы они были объединены, могли бы оказать серьезное сопротивление захватчикам. Пользуясь их разрозненностью, фашистские государства осуществляют свои захватнические планы. Агрессоры могут стать настолько сильными, что нападут не только на маленьких, но и на больших соседей. В конечном счете, те, которые рассчитывали унизить агрессию, потерпевшую малыми государствами, могут сами оказаться жертвами агрессии».

Журнал предостерегает, что политика изоляции находится в противоречии с интересами охраны безопасности США.



Комсомольцы-стахановцы ленинградского завода «Красный инструментальный»: М. В. Веселов, выполняющий норму на 250 проц., и А. Я. Прозорова, выполняющая норму на 215 проц. Фото А. Агача (Союзфото).

В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПЛОХО ВЕДУТ ВЗМЕТ ЗЯБИ

(По телефону от корреспондента «Правды» по Ростовской области)

Затянув сев озимых культур, Ростовская область плохо справляется с другими ответственными осенними полевыми работами. Неблагоприятные метеорологические условия выпавшего снега особенно ярко подчеркивали значение зяби. Посевы, произведенные по зяби, в значительно меньшей степени прорастали от суховея. Однако этот предостерегающий урок плохо усвоен. Область должна завершить к 15 октября взмет зяби, но к этому времени поднято неиможно мало трети всей площади зяби.

В области, особенно в отстоящих районах, гудит «стервятник» о «сприусиенности» почвы. Этим вредными рассуждениями руководители колхозов, МТС и районных организаций пытаются скрыть свою бездельность. Дирекция Равнопольской МТС, Куйбышевского района, например, приостановила пахоту, мотивируя это тем, что почва сухая и посему неминуем перерасход топлива.

Такие же дельческие аргументы приводят в Куйбышевском, Селивановском, Анастасовском и других районах. Огромное количество тракторов простаивает. В то же время лошади и волы совершенно недостаточно используются. В Обдвинском районе много тракторов простаивает из-за отсутствия смазочных материалов. В колхозах «Ленинский путь» и «Вперед к социализму» живое тягло вовсе не используется.

В колхозах развертывается предоктябрьское социалистическое соревнование. В соревновании, стремление трактористов встретить великий праздник производственными победами в ряде районов наталкивается на много препятствий: управления колхозов часто не выделяют прицепщиков, плохо налажено питание, не заботятся о трактористах.

Трактористы Куйбышевской МТС жалуются, что им не помогают стать ударниками и стахановцами. Такие же жалобы можно услышать и в другой МТС Куйбышевского района — Равнопольской. Трактористы этой МТС справедливо упрямко замещают директора по политической части тов. Фонова в том, что он с начала осеннего сева и пахоты зяби не бывал в тракторных бригадах, не помог тракторным бригадам развернуть социалистическое соревнование.

Среди трактористов массовая работа не ведется.

В колхозе имени газеты «Молот», Александровского района, трактор № 20 простоял 40 часов из-за новыхода на работу прицепщика Ивана Шевелева. Прогудяют и срывают работу тракторы прицепщики Васильченко и Рудов. В Александровской МТС тракторы простаивают из-за невыхода на работу трактористов. Аналогичные факты можно привести и по другим районам. Прогуды становятся распространяющим явлением, но серьезной борьбы с прогульщиками не ведется.

Сейчас в Ростовской области стоит отличная теплая погода. В ряде мест прошли дожди. Нужно организовать все силы и средства, чтобы наступления октября поднять всю зябь.

В. ЯКОВЛЕВ.

БОРЬБА ВОКРУГ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ПРИТЯЖАНИЙ ВЕНГРИИ

ПРАГА, 20 октября. (ТАСС). Все внимание чехословацкого правительства и автономных правительств Словакии и Закарпатской Украины сконцентрировано сейчас на задаче возобновления переговоров с Венгрией. В этой связи разрабатывается большая дипломатическая активность. Вчера этот вопрос вновь обсуждался на заседании чехословацкого правительства. После заседания премьер-министр Словакия Тисо в сопровождении министров Дурчанинского и Бачинского вылетел в Германию, где встретится с германским министром иностранных дел Риббентропом.

Одновременно в Варшаву со специальным поручением словацкого правительства вылетел Сидор, а в Югославию — другой уполномоченный Словакии. Премьер-министр Закарпатской Украины Броды после совещания с министром иностранных дел Хвалковским выехал в Будапешт.

БЕРЛИН, 20 октября. (ТАСС). 19 октября в Мюнхене Риббентроп принял председателя автономного словацкого правительства Тисо и министра Дурчанинского. Вслед за тем состоялись переговоры Риббентропа с министром внутренних дел Закарпатской Украины Бачинским. Эти переговоры рассматриваются здесь как продолжение переговоров, которые состоялись несколько дней назад между Гитлером и бывшим венгерским премьер-министром Дараньи, а также между Муссолини и начальником кабинета венгерского министерства иностранных дел Чаки.

ВАРШАВА, 20 октября. (ТАСС). Вчера в Варшаву прилетел на самолете из Братиславы лидер словацких фашистов Сидор. Он прибыл в качестве делегата словацкого правительства для ведения переговоров с польским правительством.

В течение вчерашнего дня Сидор дважды был принят вице-министром иностранных дел Шембеком. В интервью, опубликованном в газете «Илюстрованы курьер полденны», Сидор, между прочим, заявил, что проблема Силита, Оравы и Чадского районов Чехословакии (на которые претендует Польша) является «сравнительно небольшим вопросом, по которому между Польшей и Словакией будет достигнуто соглашение».

Сидор намерен продолжать переговоры с возвращением из Румынии Беком.

БУХАРЕСТ, 19 октября. (ТАСС). Венгерское телеграфное агентство передает заявление премьер-министра Венгрии Имреди по чехословацкому вопросу.

Подчеркнув, что венгерское правительство приняло все возможные меры для разрешения венстро-чехословацкого конфликта», Имреди заявил: «Мы категорически возражаем против всякой попытки снова оторвать удовлетворенные наши требования. Прошло время безудержных обещаний и тактических маневров. Венгрия делает все для того, чтобы установить новую границу».

Бек склочивает «Польско-румынско-венгерский блок»

ВАРШАВА, 20 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Экспресс, совещание польского министра иностранных дел Бека с румынским королем продолжалось три с половиной часа. Судя по отказкам печати, Бек поставил на обсуждение вопросы, связанные с планами установления общей польско-венгерской границы и создания триединного польско-румынско-венгерского антисоветского блока.

ПАРИЖ, 20 октября. (ТАСС). Печать утверждает, что польский премьер Бека в Румынии является «стремлением убедить румынского короля в необходимости установления общей польско-венгерской границы». Как отвечает Поль Нилан в «Се суар», Бек проектирует «создание антисоветского польско-румынско-венгерского блока».

ВАРШАВА, 20 октября. (ТАСС). «Газета польска» в телеграмме из Будапешта сообщает, что венгерские официальные круги «приняли с огромным удовлетворением» вмешательство Польши в венстро-чехословацкие отношения.

В Будапешт прибыл начальник кабинета

польского министерства иностранных дел Лубенский. Лубенский в течение двух часов совещался с венгерским министром иностранных дел Капня. Вчера же Лубенский и Капня были приняты венгерским премьером Имреди.

ПАРИЖ, 20 октября. (ТАСС). Ряд парижских газет пишет, что Бек, добиваясь присоединения Румынии к проектируемому им польско-венгерско-румынскому блоку, «предложил Румынии часть Закарпатской Украины и дополнительную гарантию Польшей западных румынских границ».

По словам «Эвр», Лубенский добивался в Будапеште от венгерского правительства, чтобы в случае установления совместной польско-венгерской границы оно заявило об отказе от всяких требований в отношении Трансильвании и, кроме того, предложило Румынии экономический договор.

БУХАРЕСТ, 20 октября. (ТАСС). Министерство авиации и морского флота получило дополнительные ассигнования в 100 миллионов лей на усиление вооружений воздушного и морского флота Румынии.

В последнее время состояние польских финансов значительно ухудшилось.

По данным Польского банка, за последний декаду сентября с денежного рынка исчезло около 20 миллионов золотых серебряной и разменной монеты. Эмиссия бумажных денег за этот период увеличилась на 398,5 миллиона золотых. Финансовые учреждения вынуждены были возвращать в эти дни крупные суммы вкладов, изымавшихся вкладчиками.

Предоктябрьское социалистическое соревнование

Передовики соревнования

Предоктябрьское социалистическое соревнование вызвало большой производственный подъем на 1-м Государственном подшипниковом заводе им. А. М. Косыгина.

Первенство в предоктябрьском соревновании уверенно держит коллектив сепараторного цеха, которому вручено заводское переходящее красное знамя. Цех дает ежедневно 230 тыс. сепараторов при плане в 200 тыс. Отделение коммунальщицы Камынина, выполнявшее ответственные точные сепараторы, досрочно 18 октября выполнило месячную программу. Все рабочие отделения — стахановцы. Ежедневно они дают не менее 150 проц. нормы. Штамповщица-комсомолка Осипова и Мартынцева добились выполнения норм на 200 проц. и больше. За 18 дней октября отделение освоило выпуск точных сепараторов для 8 новых типов подшипников.

В кузнечном цехе первенство в соревновании держит смена мастера-комсомолка тов. Толпева. Штамповщицы этой смены дают ежедневно 20—22 тыс. колец при плане в 15 тысяч.

На московской обувной фабрике «Парижская Коммуна» комсомолки и молодые рабочие в ознаменование 20-летия ВЛКСМ и XXI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции добились новых производственных успехов. В заго-

товном цехе коллектив участка, руководимый комсомолкой Валей Рычковой, взял обязательство выполнить производственную программу на 115 процентов. В сентябре этот участок выполнил план на 125 проц. В октябре работники еще выше. На участке тов. Рычковой — 40 рабочих, из них 35 — стахановцы. Здесь нет рабочих, которые не выполняют нормы. Повседневный инструктаж рабочих, организация передачи опыта работы стахановцев, систематическая помощь отстающим — таков большевистский стиль работы комсомолки Рычковой.

В ранжированном корпусе, по инициативе комсомолки Ирины Ефремовой, организован комсомольско-молодежный конвейер. Этим конвейером руководит комсомолка-стахановка Зина Календерова. За короткий период конвейер стал ведущим в корпусе, систематически перевыполняет план и дает продукцию высокого качества.

Большинство комсомолов и комсомолок берет на себя обязательство сдать нормы на оборонные заводы. Комсомолка Николай Абрамов уже подготовил 29 заготовок — ворошиловских стрелков. Сам Абрамов учится в снайперской школе. Комсомолка Ольга Курева без отрыва от производства окончила школу летчицы и получила звание инструктора-летчицы. (ТАСС).

Учения Тихоокеанского флота

ВЛАДИВОСТОК, 20 октября. (Мор. «Правда»). Закончилась тактическая учения Тихоокеанского флота — могучего стража дальневосточных границ советской страны. В учениях принимали участие различные типы надводных кораблей, подводные лодки, торпедные катера и самолеты.

В течение дня и ночью экипажи кораблей усердно выполняли сложные, ответственные задания. Четко и слаженно действовала авиация. Не было ни одной вынужденной посадки, аварии, простоя.

Во время похода на всех кораблях проводилась широкая массово-политическая работа, обеспечивавшая успешное выполнение задач учений и мощное развертывание во флоте предоктябрьского соревнования. Сотни краснофлотцев подавали заявления

о вступлении в партию, комсомол, в сочувствующие, докладные об оставлении на сверхсрочную службу.

В части, где комиссаром является тов. Быстриков, в партию подали заявления 124 человека, в комсомол — 197, в группу сочувствующих — 20, на сверхсрочную службу осталось несколько человек.

На кораблях во время учений выходили боевые листки, многотиражки, стенгазеты.

После возвращения кораблей состоялся разбор учений. По оценке Военного совета тактические учения прошли хорошо.

Военные моряки Тихого океана на учениях показали высокую боевую закалку, выучку, великолепное овладение первоклассной техникой.

Колхозные заводы строительных материалов

СВЕРДЛОВСК, 20 октября. (ТАСС). Колхоз Свердловской и Пермской областей имеет более 80 кирпично-черепичных и изразцовых заводов. Заводы сельхозартелей «Вторая пятилетка», «Переводки», «Трактор», Частинского района, vyrabatyBaют за сезон до 300 тысяч кирпичей.

Закачивается строительство кирпичного завода в с. Липовка, Режевского района. Он будет давать 150 тысяч кирпичей в сезон. Колхозные заводы строительных материалов строятся также в Кудинском и других районах.

Рост Тамбова

ТАМБОВ, 20 октября. (ТАСС). Прошел год, как Тамбов стал областным центром. За это время город вырос, стал оживленнее, чище, культурнее.

В центре, на Ленинской площади, воздвигнут величественный памятник В. И. Ленину. Площадь и ближайшие участки улиц реконструированы, покрыты асфальтом. На Красноармейской площади построен стадион «Динамо».

За год соорудили четыре многоэтажных жилых дома. Сейчас строится еще четыре дома, школа на 800 мест, Дом артистов.

Открыт педагогический институт. Организована областная филармония.

ГРУБЕЙШЕЕ НАРУШЕНИЕ СОВЕТСКИХ ЗАКОНОВ

(От корреспондента «Правды» по Казахской ССР)

Как сообщает республиканская газета «Казахстанская правда», в Южно-Казахстанской области за последние дни имели место факты самого грубого нарушения советских законов.

Чтобы повлиять на темпы хлебодачи, секретарь Луговского района партии тов. Садзырбаев, председатель районного исполнительного комитета тов. Варламов и уполномоченный областного комитета партии тов. Жингуль ввели для передовых колхозов встречные планы по обязательным поставкам зерна.

Колхоз «Ташалак», полностью выполнивший свои обязательства по поставкам зерна государству, получил от второго секретаря райкома партии тов. Клименко и уполномоченного обкома партии тов. Жингуль задание сдать сверх плана еще 300 центнеров зерна за другие колхозы, не выполнявшие своих обязательств.

Председатель артели тов. Чанквев хотел созвать общее собрание колхозников и решить там вопрос о спешном отзыве сдачи хлеба. Но Клименко и Жингуль запретили это делать. Пытался Чанквев возразить против незаконного обязательства, наложенного руководителями района. Зарвавшиеся администраторы пригрозили ему арестом. От председателя колхоза взяли расписку в том, что он хлеб вывозит.

Сейчас требование руководителей района выполнено. Колхоз «Ташалак» из своих семенных фондов вывез 100 центнеров за колхоз «Жаландар» и 92 центнера за колхоз «Камы-Чарва». Таким же путем обманывали вывозить зерно сверх плана и другие колхозы района.

Еще более возмутительный факт имел место в колхозе имени Тельмана. Здесь на полях много неочищенного зерна. Достаточное количество очистку его, и есть возможность полностью выполнить обязательства перед государством. Но председатель районного исполнительного комитета тов. Варламов «мудро» решил по-другому. Зачем возиться с очисткой зерна, когда оно есть у колхозников? И он отдал распоряжение собрать хлеб у колхозников и сдать его в счет обязательных поставок колхоза. Так было собрано 270 центнеров зерна.

Непонятную позицию занимают Южно-Казахстанский областной комитет партии и его секретари тт. Неаев и Барклов. Им хорошо известны приемы и беззакония, творимые руководителями Луговского района. Но они до сих пор решительных мер для прекращения этих безобразий не приняли.

А. ДУБРОВИН.

НОВЫЙ АЭРОПОРТ В РОСТОВЕ-НА-ДОНУ

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 20 октября. (Мор. «Правда»). Новый Ростовский аэропорт Гражданского воздушного флота вступил в эксплуатацию. На огромном аэродроме поле в воздухе парит окисление. То и дело приземляются почтовые и пассажирские самолеты разных конструкций.

Вот стартует двухмоторный скоростной моноплан «ИС-40». В воздухе кружат самолеты «У-2» и «Сталь-2». Среди опустившихся в аэропорту блестящих птиц выделяется четырехмоторный воздушный корабль «СССР Н-172». Он прибыл из Баку с большим грузом.

Сегодня из нового аэропорта отправятся самолеты по маршруту: Ростов — Сталино — Днепродзержинск — Киев, Ростов — Москва и Ростов — Баку. Несколько машин вылетают в различные районы области, в Краснодарский край и другие места.

К лету приписаны 9 женщин-летчиц. Сегодня в рейсы вылетели тт. Степанова, Шолохова и Иванова, работающие на местных авиалиниях. На Баку прилегла самолет «ИР-5» тов. Адаева — пилот второго класса.

Рядом с посадочным полем находится строительная площадка. Воздвигаются новые здания. Среди них — Большой трехэтажный аэровокзал. Фасад вокзала украшают два огромных барельефа, изображающие участника перелета Москва — Северная Америка Героев Советского Союза тт. Громова, Чкалова, Байдукова, Велозова, Юмашева и Данилина. У входа — монументальные фигуры летчицы и парашютистки.

В аэровокзале разместятся управление порта, гостиница, ресторан, комната ожидания для пассажиров, комната для отдыха летчиков, почта, телеграф, метеорологическое бюро. Сейчас идет внутренняя отделка помещений.

Кроме аэровокзала, построены различные служебные здания и жилые дома для летчиков.

ТЕХНИЧЕСКАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ КИРОВСКОГО ЗАВОДА

Овладеть большевизмом

Я. КАПУСТИН

Секретарь партийного комитета Кировского завода

Тридцатипятилетний коллектив старшего русского завода — Кировского завода в Ленинграде имеет в своих рядах выдающийся отряд инженеров и техников. На нашем заводе около 5 тысяч инженерно-технических работников. Руководящие посты в цехах, заводоуправлении, а также во многих общественных организациях занимают инженеры и техники.

Техническая интеллигенция Кировского завода — это плоть от плоти рабочего класса. Многие из кировских инженеров были сами рабочими или являются детьми рабочих. Среди инженерно-технических работников более 1.000 коммунистов и более 500 комсомольцев.

Директор завода инженер тов. Зальцман — сын рабочего, сам пачкавший трудовую жизнь с малых лет. Блестяще закончив рабфак и институт, он несколько лет назад пришел на Кировский завод и сразу проявил себя энергичным инженером-организатором. В малый срок молодой инженер прошел на заводе большой путь от смены мастера до директора.

Бывший мастер, ныне инженер тов. Бобриев только в 1936 году закончил институт, но он уже успел проявить себя одним из передовых организаторов производства. Выдвинутый в этом году на пост начальника турбинного цеха, он быстро вывел это важнейшее производство из тяжелого состояния. Сейчас тов. Бобриев назначен исполняющим обязанности директора электро-механического и турбогенераторного завода в Харькове.

Беспартийный инженер тов. Умягин, сын крестьянина, также сравнительно недавно закончил институт. Он пошел на работу в механический цех № 4. За короткий срок тов. Умягин оздоровил этот цех и теперь в течение месяца перевыполняет программу. Ныне молодому инженеру доверено руководство другим цехом — одним из крупнейших на заводе.

Тов. Горбачев начал свою трудовую жизнь на заводе чернорабочим. Был силовым, затем кузнечом, бригадиром. Но бросив работу на производстве, тов. Горбачев окончил вечерний институт и стал инженером. Будучи заместителем начальника кузнечного цеха, он проявил себя хорошим знатоком техники и большим организатором. Недавно инженер Горбачев избран заместителем секретаря заводского парткома.

Техническая интеллигенция Кировского завода по праву считается одной из передовых в Ленинграде. Сотни инженеров и техников свято хранят славные революционные традиции заводского коллектива и да еще оправдывают звание большевикоручководителей.

Подлые враги народа, орудовавшие на Кировском заводе, жестоки принимали роль молодой технической интеллигенции. Они старались аннулировать ее, увести в сторону технику. Они сознательно тормозили ее рост и выдвижение. Фашистские наймиты были разгромлены, и на заводе сразу был открыт путь молодым кадрам.

Сотни преданных социализму инженеров и техников заняли крупные командные посты. В течение года на различные командные должности, начиная от мастера и кончая директором, выдвинуто 500 инженерно-технических работников. Из них больше половины беспартийных.

Последние два года были годами бурного роста политической активности технической интеллигенции. Из инженерно-технических работников выросли замечательные пропагандисты и агитаторы. Такие пропагандисты, как инженеры Мойкин, Ефремов, Камчатов, Пасиский и другие, пользуются заслуженной известностью не только на заводе, но и за его пределами. Большинство инженеров активно участвует в работе партийных и общественных организаций.

Техническая интеллигенция преявляет партийной и профсоюзной организации завода большие требования, инженеры и техники хотят в совершенстве овладеть большевизмом, политически закалиться. Тяга к политическим знаниям, к овладению большевизмом особенно сильно проявляется сейчас, после выхода в свет Истории ВКП(б).

К сожалению, до сих пор политическое воспитание инженерно-технических работников сводилось лишь к «охвату» различными кружками. За одним учебным столом сидели у нас и высококвалифицированные инженеры, и рабочие, окончившие всего лишь 2—3 класса школы. Сейчас нам ясно, что это был неправильный метод работы с инженерами. Наши инженеры способны индивидуально, самостоятельно работать над трудами Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина.

Сейчас партийная организация Кировского завода коренным образом перестраивает свою работу с технической интеллигенцией. Мы берем в основу индивидуальный подход к каждому инженеру и технику, будем тщательно учитывать их стремления, желания, способности.

Основная масса инженерно-технических работников нашего завода будет изучать историю партии в индивидуальном порядке. Из среды своих лучших пропагандистов готовим консультантов, способных оказать инженеру всестороннюю помощь.

Одновременно мы организуем цикл лекций для инженерно-технических работников, самостоятельно изучающих курс истории партии. В парткоме и в клубе откроем выставки наглядных пособий по истории партии.

Партийный комитет и завком профсоюза думают сейчас над проблемой времени. Многие наши инженеры перегружены работой на производстве и не находят времени для самообразования, для индивидуальной учебы. Мы должны помочь инженеру так организовать свой рабочий день, чтобы он имел достаточно времени работать над книгой, заниматься техническим самообразованием, производительно работать и культурно отдыхать.

Редакция «Правды» обратилась к группе инженерно-технических работников Ленинградского Кировского завода (Б. «Красный путьловец») с предложением поделиться на страницах газеты опытом своей работы и высказаться о том, как лучше организовать политическое воспитание технической интеллигенции. Сегодня мы печатаем их статьи.

Техника и политика

Инженер М. ДЛУГАЧ

Раньше среди инженеров была распространена точка зрения, что удел инженера — это голая техника. «Техника занимает инженера, а политикой — политиком». Таким инженерам казалось, что они должны иметь дело только с машинами, работа же с людьми — это компетенция партийных организаций, профсоюзных.

Жизнь показала нам, как вреден этот взгляд. Инженер-коммунист и вообще советский инженер не может быть аполитичным, ибо в жизни политика и техника неотделимы. В этом я не раз убеждался в своей собственной практике.

В октябре прошлого года меня назначили начальником литейного цеха. Там был полный развал. Производственная программа выполнялась на 30—40 проц. Шел массовый, повальный брак. Безответственность и вранье делали обстановку в цехе совершенно невозможной.

Как же поправить дело? Я решил, что одним техническими мероприятиями мне ничего не удастся сделать, что я должен пойти к исправлению работ цеха не только как техник, но и как политик, и даже прежде всего как политик.

Я начал изучать работу цеха и его болезни не с машин, а с людей, которые командовали и управляли машинами. Тогда я увидел, что в цехе имеются некоторые люди, которым судьбы завода совершенно безразличны. Эти люди мешали работе, и мы решили от них избавиться.

Я увидел далее, что среди инженерно-технических работников есть люди, зарекомендовавшие себя как хорошие специалисты, но в цехе, как на пропащих, как на несправившихся. И сами они в этих условиях все более и более отходили от коллектива, переставали жить интересами завода, теряли перспективу и замыкались в себе. Некоторые такие инженеры даже заявляли о своем желании уйти из цеха. А между тем это были люди, способные работать, если их вдохновить.

Мы собрали этих товарищей и осветили стоящие перед ними задачи. Я разъяснил им, какую огромную роль играет литейный цех на Кировском заводе и как велико значение нашего завода для укрепления индустриальной и оборонной мощи всей страны. Мы просили этих товарищей быть не только исполнителями поручаемых им заданий, но призвали их проявить инициативу и обогатить производство собственным творчеством.

И вот те товарищи, которые собирались уходить из цеха, заявили, что они согласны остаться здесь на три месяца. Тогда я решил: если эти люди работают 3 месяца, они из цеха не уйдут. И действительно,

но, ободренные и вдохновленные, эти инженеры взялись за работу. У них появилась творческий огонь.

В цехе были некоторые инженеры, находившиеся на положении «штрафных» людей. Однажды одному инженеру было поручено спроектировать деталь. Он спроектировал ее неудачно, и она пошла в брак. От этого инженера начали отворачиваться, к нему проявляли излишнюю позорительность, и он не мог найти себе места в цехе. Мы осудили это неправильное отношение к честному инженеру, допустившему ошибку, приборядили товарища. К нему вернулось уверенность в работе, он почувствовал в себе силы и стал работать как следует.

После того, как мы избавились от вредных людей, а часть пассивных инженеров была активизирована, мы начали выдвижение молодежи на командные посты в цехе. Основные участки в цехе доверены молодым инженерам — партийным и беспартийным, — таким товарищам, как Арешнев, Тонгаев, Андрианова и др.

Раньше заказы в цехе были обезличены. Мастера и рабочие далеко не всегда знали, каково значение отдельных деталей. Когда мы объяснили исполнителям огромную важность их работы для страны, они стали больше внимания уделять качеству продукции. В прошлом году 26 проц. литья было браком, теперь брак снизился до 7,5 проц. Отпадают из деталей для турбин, отливок для деталей для трактора или другой машины, — мы старались привить коллективное сознание ответственности за поведение этой детали в машине. Мы старались сделать так, чтобы каждый инженер, каждый мастер и каждый рабочий понимал, что его труд есть часть социалистического труда, что работа, которую он выполняет, есть государственная работа.

Вредители и их охвостье создали недоверие между работниками, а в атмосфере недоверия работать невозможно. Мы создали в цехе атмосферу доверия. Доверия и контроля, — ибо человек проверяется на работе.

Раньше на производственных совещаниях технические вопросы обсуждались без связи с общеполитическими задачами коллектива цеха и всего завода. Теперь на производственных совещаниях при решении любого технического вопроса мы стараемся показать рабочим и инженерам политическое значение дела.

Очистка от вражеских элементов, вымывание пассивных людей, политическое воспитание инженерно-технических работников, политический подход при решении вопросов техники, — вот что помогло литейщикам быстро поднять свой цех и сделать его одним из передовых на Кировском заводе.

На общественной работе

Техник З. НИВороЖКИН

Еще совсем недавно многие из нас не представляли себе, как это инженер может работать секретарем парткома, председателем райсовета или руководителем профсоюзной организации. Инженеры возмущались у машин, нах чертешками и особой активности в общественной жизни не проявляли. Даже как члены профсоюза они имели свою обособленную организацию — инженерно-техническую секцию (ИТС).

Последние два года принесли много нового, и особенно нам, инженерам и техникам. Инженер стал активным общественником.

Займите сейчас в любую общественную организацию Кировского завода или цеха, и вы обязательно встретите там инженера или техника, выступающего в роли политического и общественного вождя. Вот несколько интересных цифр. На Кировском заводе — 848 инженеров. Из них 143 человека ведут партийную работу, 187 — профсоюзную и 151 — другую общественную.

Начало смелого выдвижения инженеров на ответственную партийную и общественную работу было положено в прошлом году. Тогда инженер — главный металлург завода, а в недавнем прошлом мастер — тов. Львов был избран секретарем заводского парткома. Работа в парткоме явилась для инженера огромной школой политического и общественного роста. Через 8 месяцев тов. Львов стал директором завода. В этом году тринадцатилетний Кировского округа избрал его депутатом Верховного Совета РСФСР. И совсем недавно тов. Львов назначен наркомом машиностроения СССР.

Так, энергичный инженер-большевик в сравнительно короткий срок прошел большой путь от мастера до народного комиссара. Такой рост рывком инженера возможен только в социалистической стране!

За последний год в активную общественную жизнь Кировского завода включились десятки и сотни талантливых инженеров и техников. Инженер тов. Капустин избран секретарем парткома завода. Инженер тов. Колчинский работает секретарем Кировского райкома партии. Инженер тов. Молчанов руководит районным советом.

Я сам — по образованию техник. В течение 7 лет я работал в турбинном цехе, был сначала техником-паспортизатором, затем технологом, помощником заведующего технологическим бюро. Одновременно я старался расти и политически. Я увлекся общественной работой. Сначала выполнял мелкие поручения, затем был уполномочен

ным Осоавнахим, работал профгруппоргом. Руководил инженерно-технической секцией цеха. Общественная работа являлась для меня такой же необходимостью, как ежедневно читать газеты. Недалеко меня выдвинули на руководящую работу в заводском профсоюзе — председателем комиссии по заработной плате.

Сейчас выдвинуто на партийную и общественную работу расценивается как большой рост инженера или техника. Я это понимаю и стараюсь оправдать оказанное мне доверие.

Инженеры Кировского завода активно работают в партийной организации, в профсоюзе, в Осоавнахиме, в культурных и бытовых учреждениях. Особенно большую политическую активность проявили они в дни выборов в Верховные Советы СССР и РСФСР. Сотни инженеров и техников Кировского завода выступили пламенными агитаторами за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных. Не говоря уже о молодых, но в старые инженеры или на избирательные участки и вели активную политическую работу среди избирателей. Немало инженеров работает и по сей день среди населения, на бывших избирательных участках.

Мешает ли общественная работа техническому росту инженеров? Нет, не мешает. Наоборот, расширяя его политический кругозор, она толкает его быть всегда впереди, ибо инженер-общественник должен быть вожаком, обязан все время совершенствоваться и в политическом, и в техническом отношении.

Все ли наши инженеры и техники активно работают на общественном фронте? Нет не все. Есть еще некоторые товарищи, которые стоят в стороне от общественной жизни. Выноваты в этом больше всего наши заводские организации. Мы еще не научились индивидуально работать со всеми инженерами. А механический подход к инженеру тормозит дело. Надо знать, к чему инженер тяготеет, что его интересует, и, исходя из этого, вовлекать его в общественную работу.

Советская техническая интеллигенция — плоть от плоти рабочего класса и всего советского народа — полна энтузиазма, полна желания творчески работать и принимать самое активное участие в политической и общественной жизни страны. Надо помочь всем инженерам и техникам в полной мере проявить свою энергию и желание.

Против грубости и нечуткости

Инженер В. ЕФРЕМОВ

На наших предприятиях немалым гробом по отношению к рабочему. Попробуй это-нибудь нагубить рабочему — и он будет немедленно осужден и строго наказан. Да иначе и быть не может на советском предприятии!

А вот нагубить инженера стало модой даже у некоторых руководящих работников завода. Если у инженера дело не ладится, ему можно и нужно во всей жестокости на это указать. Но первой «казна» носит форму брани, унижающей человеческое достоинство.

Приходит главный инженер завода в кабинет начальника цеха Погребенко. У тов. Погребенко не ладится дело с программой. Главный инженер осыплет его руганью и уходит.

Тов. Моисеев — способный человек, крупный инженер, смело решающий сложнейшие вопросы производства. Но вот Моисееву неожиданно угрожает отдать под суд за срочные программы. Потом всё оказывается выдумкой, но Моисеева никто и не думает успокоить. Он ходит обиженный, невольный, — невольный тем, что с ним обругали грубо, не по-товарищески.

Брань, ругань иные руководители рассматривают чуть ли не как признак своей «демократичности». Это неувеселительный чепуха! Попробовал бы главный инженер обратиться с бранью к рабочему, и он получил бы заслуженное возмездие за свою «демократичность».

Почему же инженер должен пользоваться меньшим уважением, чем рядовой рабочий?

Неправильное отношение к инженерам можно охарактеризовать и рядом других явлений. Вот, например, вопросы заработной платы. Некоторые инженеры зарабатывают меньше рабочих.

В нашей стране, стране социализма, у инженеров, мастеров, рабочих — один общий интерес, интерес нашей родины. В нашей стране и у рабочего, и у инженера один хозяин — народ, государство. Это прекрасно понимают в рабочем, и инженеры, — отсюда единство в подходе к вопросам производства, отсюда дружба, естественная и органическая, между рабочими и специалистами. Но вместе с тем иногда бывают случаи неправильного отношения со стороны отдельных рабочих к инженерам, что является следствием слабой воспитательной работы среди рабочих.

Профессиональные организации очень мало работают среди инженеров и техников. Инженеры находятся на руководящих постах, — у себя на участках или в цехах эти инженеры являются администраторами. На этом основании в некоторых профработниках создается мнение, что с инженерами работать не надо: «Эти администраторы — пусть они сами о себе заботятся, а наше дело проявлять заботу о рабочем классе» — подобные настроения есть среди некоторых профработников. Эти настроения глубоко неправильны. Инженеры — это равноправные члены профсоюза, это часть заводского коллектива, которая нуждается так же, как и рабочие, во внимании со стороны профсоюза. Союз должен беспокоиться о правильной системе оплаты инженерно-технических работников, и об охране их труда и здоровья, и о культурном обслуживании.

Усиление внимания к инженерно-техническим кадрам, решительная борьба с пережитками дикого, махальского отношения к технической интеллигенции сделают всех инженеров и техников еще более активными и полезными строителями социалистического общества.

В какой помощи нуждаются инженеры

Инженер М. УМЯГИН

Слово «помощь» нередко понимают у нас весьма примитивно. Когда говорят о помощи инженерно-техническим работникам, то некоторым товарищам из общественных организаций кажется, что речь идет о квартире, о путевке, о заработной плате... Между тем — это единым хлебом жив человек! Тем более, что наши инженеры и техники находятся в хороших материальных условиях.

В какой конкретной помощи нуждаются, как инженер, и мои товарищи — инженеры?

Я, как и многие другие, недавно выдвинул на руководящую хозяйственную работу — на пост начальника цеха. Я пришел на эту работу с багажом техники. Но ведь хозяйство есть не только техника, но и экономика, финансы, организация производства и труда. И вот здесь ощущается недостаток знаний, опыта, организационного искусства. Одно дело решить техническую задачу, другое дело — уметь правильно расставить большой коллектив людей, организовать его, правильно спланировать производство и внутрицеховой транспорт, нормировать и оплачивать труд. Всякий инженер — молодой хозяйственник в практической работе спотыкается об экономическое производство, финансы, вопросы труда. Здесь ему трудно. Здесь нужно ему помочь.

Необходимо организовать на заводе курсы организации производства для инженеров-руководителей. Нужно обогатить постепенно накапливаемый собственный опыт знаниями научной организации труда и производства на социалистическом предприятии.

Нужно научить молодого хозяйственника-техника умению считать деньги, разбираться в калькуляции, в балансе, во всем том, из чего складывается себестоимость продукции.

Как молодой руководитель цеха, который еще в прошлом году был только старшим мастером, я нуждаюсь в помощи дирекции завода при решении конкретных вопросов производства.

Когда у меня возникают сложные технические вопросы, я решаю их с помощью директора, главного инженера. Инженерам, работающим в цехе, и помогаю сам. Кроме того, мы организуем для инженеров цеха курсы при Доме техники, где читались лекции по курсу нормирования. Стахановцы показали, как надо нормы перекрывать, и курсы оказали реальную помощь инженерам в осмыслении вопросов стахановского движения.

Но это далеко не все, что нам нужно. Самое главное — наши инженеры ждут помощи в области овладения теорией марксизма-ленинизма. Я учился в свое время в академии, мы проходили политические науки, но это было весьма неглубокое изучение теории. Это стало особенно заметно сейчас, когда вышел в свет замечательный учебник Истории ВКП(б). Есть огромное желание изучить историю партии, изучить не по-школярски, а глубоко.

Как изучить историю, как работать над овладением теорией марксизма-ленинизма? Видно ли подлежит сомнению, что для инженера, человека образованного, лучший метод — это метод самообразования, самостоятельной и серьезной работы над книгой плюс квалифицированная консультация. Сейчас я учусь в кружке. Мы прочитаем веху четыре главы Истории партии. Несомненно, полезнее было бы самому прогугуровать главу за главой, внимательно прочитать соответствующие произведения Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина и, если нужно, проконсультироваться, особенно по сложным вопросам, у теоретически более подготовленных товарищей.

По ту-то мы упираемся в одну трудность, которую я, как и многие другие, не способен сейчас решить, — это в отсутствие свободного времени.

Я нахожусь на заводе с 8 утра и до 11—12 часов ночи. С 8 до 10 часов утра я обхожу все производственные участки цеха, проверяю ход выполнения программы, принимаю все претензии, которые предъявляют мастерам, рабочим, и решаю их на месте. Затем два—три часа занимаю работу в кабинете — это расписание работ текущего планирования, разговоры с экономистом, с помощником по административно-хозяйственной части. Затем обычно идут совещания — их бывает

в день три—четыре: у директора, у главного инженера, в общественных организациях и у меня самого. Затем — опять деятельность оперативных, мелких, но неотложных технических дел в цехе. Титне становится часам к 9—10 вечера, тогда я начинаю подготавливать дневную работу, назначаю план на завтра. Затем беру за корреспонденцию — ее немало. Прочитав, принимаю решения, назначаю исполнителей и сроки.

Конечно, при хорошей постановке дела, при правильной организации производства можно уходить из цеха и в 5 часов дня, но этой хорошей организации еще нет у нас. Я уверен, что мы сумеем культурно организовать свою работу, но, не будучи пессимистом, считаю, что это не дело дней.

Стыдно признаться, но в театр я хожу не чаще, чем раз в месяц, ибо не всегда пользуюсь выходным днем. Художественную литературу я читаю очень редко, в 1938 году я прочел только 2—3 книги, и то во время отпуска. Технической литературы тоже почти не читаю. Некогда.

Если бы у меня одного так складывался режим времени, я бы пенял только на себя. Но я вижу, что большинство моих товарищей также не умеет правильно использовать свое время. Выходит, что нас надо этому научить.

Вопросом, проблема времени очень остро стоит у наших инженерно-производственников, у инженеров, которые всего себя отдадут делу социалистического строительства, которые работают с большевистским огоньком и с душой, у которых интересы производства стали и личным интересом.



Группа молодых инженеров Кировского завода (Ленинград), недавно выдвинутых на руководящую работу (слева направо): инж. Ю. Макскаре — начальник отдела, инж. А. Крушин — начальник цеха штампов и приспособлений, инж. В. Ефремов — заместитель начальника сборочного цеха, инж. М. Длуґач — начальник литейного отдела, инж. М. Умягин — начальник механического цеха, инж. Н. Турецкий — начальник механического цеха № 4, инж. Я. Капустин — секретарь партийного комитета Кировского завода.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

«Дети дяди Тома»

Кто не помнит героя «Хижин дяди Тома» — смиренного, незлобивого, заботливого негра? Он терпеливо переводит все земные притеснения, по-евангелиски прощает своих мучителей и убитой во имя загробной награды «на том свете»... Герой романа Бичер-Стоу стал как бы символом покорности жестоко эксплуатированного негритянского трудового народа.

Так ли жарко любят, как поется в песнях? Если правда, — значит родом я из этих мест. Но здесь — не только прония. Через всю книгу Райта, начиная с этого эпиграфа, проходит светлая мечта о Юге, каким он мог бы быть, о новом Юге, неузнаваемо преобразованном свободным трудом свободных людей.



Самодельный коллектив Дворца культуры Коломенского машиностроительного завода им. В. В. Куйбышева. На снимке: репетиция оперы «Броненосец Потемкин», Слева — артистка А. В. Чоткина исполняет партию матроса Качуры. Справа — жена инженера К. Н. Чекарева исполняет партию Груши, жены Вакулинушка. Фото Ю. Сидякина.

Помощь артистов художественной самодеятельности

КНЕВ, 20 октября. (Корр. «Правды»). Мастера искусства Советской Украины откликнулись на призыв народных артистов Союза ССР гг. И. М. Москвина и В. В. Барсовой, предложивших организовать помощь художественной самодеятельности (см. «Правду» от 9 октября).

400.000 посетителей на выставке картин И. И. Левитана

Через несколько дней исполняется полгода со дня открытия в Государственной Третьяковской галерее выставки картин знаменитого мастера русского пейзажа И. И. Левитана.

ТЕАТР ИМ. МОССОВЕТА НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

ХАБАРОВСК, 20 октября. (ТАСС). На Дальнем Востоке гастролирует Московский драматический театр им. Моссовета. В беседе с корреспондентом ТАСС художественный руководитель театра народный артист РСФСР тов. Любимов-Ланской сообщила:

КЛУБ В РЫБЛОВЕЦКОМ КОЛХОЗЕ

АСТРАХАНЬ, 20 октября. (Корр. «Правды»). Рыбловцевский колхоз «Большевик», Икрянинского района, закончил строительство двухэтажного каменного здания клуба. В нем 14 комнат для занятий различными кружками и обширный зрительный зал. Стоимость здания — 261 тысяча рублей.

РАСТЕТ ЗАЖИТОЧНОСТЬ КОЛХОЗНИКОВ

ВОРОНЕЖ, 20 октября. (Корр. «Правды»). Сбережения колхозников, хранящиеся в сберкассах Воронежской области, по сравнению с прошлым годом возросли на 7.154 тысячи рублей.

Позорные итоги

ПИСЬМО ИЗ ЛОНДОНА

Для всякого, кто близко наблюдал британскую жизнь на протяжении минувших 5—6 недель, не подлежит ни малейшему сомнению, что первой невольной, почти физиологической реакцией широких масс населения на мюнхенскую капитуляцию («западных демократий») был глубокий вздох облегчения. И в этом не было ничего удивительного.

Хотя с момента захвата Австрии грозные тучи стали явно густеть над Европой, эти широкие массы, — то, что англичане называют «человек с улицы», — были психологически очень мало подготовлены к возможности близкой войны.

требованиями Чемберлена, представляющим 3 октября парламенту, — довести до безвестных темпов вооружение Великобритании. Но разве это так важно? Другие члены правительства, выступавшие в дебатах, — Саймон, Хор, Галлифанк, Инскип, Берген, — старались не отказываться от своего мнения ни в яростной похвале мюнхенской капитуляции, ни в отсутствии логики.

Уинстон Черчилль, говоря о мюнхенском соглашении, прямо заявил, что Англия «стерпела полное поражение и что Франция пострадала при этом еще больше, чем мы». Другой видный консерватор — сэр Си Джей Герберт охарактеризовал то же соглашение, как «глубокое, способное довести до отчаяния унижение». Лорд Бренборн, бывший товарищ министра иностранных дел, в феврале вышедший в отставку вместе с Ишеном, касаясь заявления Чемберлена о том, что он привез из Мюнхена «покойный мир», саркастически прибавил: «Да, мир он нам, конечно, привез... Но где же честь? И искал, искал чести и не нашел».

В Мюнхене германскому фашизму была широко открыта дорога к созданию империалистической «Средней Европы». В Мюнхене Франция была низведена на положение второклассной державы, а над безопасностью, независимостью, политическим устройством Англии занесен дамоклов меч.

Что же дальше? На этот вопрос пока еще рано давать окончательный ответ. В умах сотен тысяч и миллионов англичан сейчас господствует величайшее смущение. Всем более передумано и сознательным элементом страны уже теперь совершенно ясно катастрофические последствия чемберленовской политики. Однако широкие народные массы населения еще считают премьеру великим «миротворцем», еще продолжают в нем видеть величайшего героя, еще продолжают верить в него.

Трудно быть пророком в наши дни. Одно из великих случаев несомненно. Прогнозы отрезания масс нет и будет разрастаться все глубже. Однако пока Чемберлен остается все же хозяином положения. Это значит, что политика сговора с агрессором за счет третьих стран будет неуказочно продолжаться. Это значит, что пасть четверых с позолотой СССР будет являться краеугольным камнем британской внешнеполитической программы. Это значит, что дальнейшая капитуляция перед державами-агрессорами, капитуляция, прощупываемая уже классическими интересами верхних правящих групп, будет от ответом Великобритании на все возраставшие требования. А вместе с тем это значит, что сроки развязывания второй мировой войны будут стремительно сокращаться.

По этому работает не на Чемберлена... П. КОЛЛИНС.

Резкая критика политики Чемберлена

Манифест либеральной партии ЛОНДОН, 20 октября. (ТАСС). Руководство либеральной партии опубликовало манифест, в котором резко критикует внешнюю политику английского правительства. Либеральная партия требует создания правительства, «способного вновь завоевать завоеванное как английским, так и все другими народами. Это правительство должно сотрудничать с другими державами с целью отстранения причин войны не путем уступок насилью, а путем справедливости в отношении всех народов».

Волнения в Палестине

ЛОНДОН, 20 октября. (ТАСС). Верховный комиссар Палестины довел до сведения английского министерства колоний, что в Иерусалиме создается чрезвычайно серьезное положение. По сообщению агентства Рейтер, 17 октября английские войска заняли вокруг старого города в Иерусалиме стратегически важные пункты и ведут непрерывную перестрелку с арабскими повстанцами, находившимися внутри старого города.

«БЕЗДЕЛЬНИКИ ИЗ НАРКОМПРОСА»

Под таким заголовком была опубликована статья в номере «Правды» от 18 октября с. г. Политбюро ЦК Наркомата просвещения РСФСР обсудило эту статью и призвало совершенно правильно критику работы Наркомпроса и наркомов тов. Туркина.

ПО СЛЕДАМ МАТЕРИАЛОВ «ПРАВДЫ»

Что должна означать сия не совсем грамотная «революция», — известно одному лишь ее составителю. Одно совершенно очевидно, что это путанное, поистине гуттаперчевое решение — свидетельство оторванности руководства ЦК профсоюза от Наркомпроса и школы, свидетельство бесприщности председателя ЦК профсоюза тов. Литвина.

СТОЛЕТИЕ УЧЕНИЯ О КЛЕТКЕ

В этом году исполняется 100 лет со времени опубликования сообщения ботаника Шлейдена «О строении растений». Годом позже появилась работа Шванна о сходстве в строении и росте животных и растений.

В этих работах были заложены основы учения о клеточном строении растительных и животных организмов — была создана клеточная теория. Для философии и естествознания это было огромным событием, для биологии — началом новой эпохи.

клеточного строения растительных и животных организмов. И это не случайно. Господство взгляда на мир, как на нечто неизменное, раз навсегда данное, характерное для естествознания XVIII и первой половины XIX века, не позволило сделать обобщения, несмотря на большое количество накопленных фактов.

закну, созданную авторами «клеточной государственности». Организм является единым, целостным, биогенным элементом его на «жизнички», элементарные единицы, клетки. Это неправильно, нецелостное толкование организации, как механического конгломерата клеток, подрывало значение клеточной теории.

Теперь, когда мы стоим на пороге столетия с момента открытия клеточной теории, мы должны вернуться к истокам этого учения и оценить его значение для всего естествознания и биологии.

Вопрос о клеточности — это вопрос о единстве живого. Вопрос о единстве живого — это вопрос о единстве науки. Вопрос о единстве науки — это вопрос о единстве человечества.

НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ ПРОЦЕСС ГЕРМАНСКИХ ШПИОНОВ В НЬЮ-ЙОРКЕ

В Нью-Йоркском федеральном суде сейчас происходит знаменательный процесс по делу германского шпионского центра. «Доказано, как дважды два четыре, что буржуазные государства засылают друг к другу в тыл своих шпионов, предателей, диверсантов, а иногда и убийц, дают им задание вступить в учреждения и предприятия этих государств, создать там свою сеть и в случае необходимости — взорвать их тылы, чтобы ослабить их и подорвать их мощь» (Сталин). Процесс в Нью-Йорке дает новые данные, свидетельствующие о разгуле капиталистических и в особенности фашистских разведок в наши дни.

Власти США возбуждено судебное дело против 18 участников германского шпионского центра. На скамье подсудимых находятся всего четверо на них: шпионы Румрих, Глазер, Фосс и Гофман. Остальным обвиняемым удалось скрыться из Америки до суда при содействии германских властей.

На речи государственного прокурора Гарди, как и на показаниях главного обвиняемого Гуттера Румриха, явствует со всей очевидностью, что германская разведка создала в Соединенных Штатах широкую агентурную сеть. Германские шпионы внедрились в американские военно-морские учреждения, на авиационные предприятия, в армию.

Недаром президент Рузвельт в беседе с представителями иностранной печати за несколько дней до начала процесса заявил, что иностранный шпионаж является для США «важной национальной проблемой». Сегодня мы печатаем сообщение о резком выступлении министра внутренних дел США Айкса против фашистской агентуры; «фашизм», заявил Айкс, — пытается взорвать нас изнутри и снаружи». В таком же духе прозвучала речь министра земледелия США Уолдеса. В подпольной работе германского фашизма в тылах США особенно отчетливо проявляются замыслы фашистского аггессора. Именно поэтому подпольная работа германской разведки вызывает растущее возмущение в американских правительственных кругах и является одной из причин ухудшения американо-германских отношений в последнее время.

На Нью-Йоркском процессе вскрылась организационная связь германской разведки с официальными дипломатическими представителями фашистской Германии. Американские судебные власти в данном случае несколько отступили от общепринятых норм и правил, называя на суде полным именем германские официальные учреждения и должностных лиц, замешанных в шпионаже. Это обстоятельство показывает то раздражение, которое вызвали в американских кругах разнузданные действия германских шпионов. Как выяснилось на суде, германский посол в США Дикгоф находился в тесных отношениях с Видеманом, организатором шпионажа и приближенным лицом Гитлера, а также с вербовщиком германской разведки Вигандом.

В своей первоначальной работе германская разведка в США предпочитает уделять особое внимание выходцам из Германии, немцам, проживающим в США и частично принявшим американское подданство. Именно среди них вербуют своих членов и такие официальные организации германского шпионажа, как «Общество зарубежных немцев», «Германо-американское общество» и т. п.

Методы германской разведки в США включают шпионаж, организацию диверсионных и террористических актов. Шпионы ставят себе задачей выкрадывать секретные американские коды, чертежи новейших самолетов и военных кораблей. Все эти сведения они сообщают затем военным учреждениям фашистской Германии. Главный обвиняемый Румрих попался в руки польских органов при попытке выкрасть 50 американских паспортов бланков. Согласно показаниям Румриха, связь Шлетера, передавший ему поручение выкрасть бланки, говорил, что последние «могли бы служить удобным пропуском для в'езда германских агентов в СССР».

Германские агенты пытались заманить в ловушку американского полковника Эглина, командира форта Тоттен, рассчитывая похитить у него или отнять силой секретные мобилизационные и оборонные планы. В своей злодейской подпольной работе германские шпионы-террористы не останавливаются ни перед чем, нагло попирая законы приличий и этики.

Процесс германских шпионов в Нью-Йорке совпал по времени с процессом троцкистской бандажной организации ПОУМ в Барселоне. Троцкистская банда в Испании пыталась разложить и подорвать республиканский тыл, действуя по заданиям германской и итальянской разведок. Троцкистские подручные фашистских шпионеров боролись против героического народа Испании методами шпионажа, вредительства и террора.

Между процессом в Нью-Йорке и процессом в Барселоне существует органическая связь: оба процесса иллюстрируют работу и методы фашистских разведок и их подлой троцкистской агентуры. Материалы этих процессов побуждают дальновидных друзей мира повысить во всех странах свою бдительность к коварным проектам германской разведки и ее троцкистско-бухариной агентуры.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ.

ОРГАНИЗАЦИЯ ФАШИСТОВ-ТЕРРОРИСТОВ В БРАЗИЛИИ

НЬЮ-ЙОРК, 19 октября. (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэтед Пресс, бразильское министерство юстиции вчера опубликовало сообщение о раскрытии террористической группы заговорщиков интеллигентов (интеллигентности — бразильские фашисты), которая ставила своей задачей совершение террористических актов против руководителей бразильского правительства. Уго группу возглавлял осужденный по делу о фашистском путче в мае 1938 года интеллигент Валверда и Фурье.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

По сообщениям ТАСС в ЮЖНОМ КИТАЕ

На шоссе Вэйчжоу—Цзинчжоу, к западу от Вэю, идут ожесточенные бои. Китайские войска воюют с японцами со стороны Цзинчжоу отбросили японцев в Вэю. Японцы концентрируют свои главные силы между Вэйчжоу и Вэю.

В районе Вэйчжоу в тылу у японцев действуют китайские партизаны.

На фронте в Южном Китае прибыло несколько эскадрилий китайских самолетов, которые 19 октября успешно бомбардировали сосредоточения японских войск у Вэйчжоу, Вэю и Тамшун (Тамшун—северо-западное залива Вэю).

На подступах к Шилуну (западнее Вэйчжоу) китайцы разрушили мосты, чтобы задержать продвижение японских механизированных частей. 18 октября японская авиация подвергла ожесточенной бомбардировке город Шилун. На город было сброшено больше 200 бомб.

в ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

В секторе Синчжоу (западнее Цзяоцзяна) японцы после захвата Сяньчжоу (северо-западнее Синчжоу) продолжают наступление. В районе Сяньчжоу идут ожесточенные бои. Главная цель японского наступления в этом секторе — продвижение к Кантон—Ханьчжоуской железной дороге для того, чтобы с юга наступать на Ханьчжоу.

На линии Цзяоцзян—Наньчан в секторе Икоу—Дань (южнее Цзяоцзяна) китайские войска прочно закрепив свои позиции, успешно отбивают все атаки японцев.

В секторе Синьлян, севернее Ханьчжоу, на Вэйпин—Ханьчжоуской железной дороге, происходит ожесточенные бои с переменным успехом. Эта линия фронта продолжает оставаться главным направлением японского наступления на Ухань. Японская колонна, наступающая со станции Люянь (южнее Синьляна) в южном направлении, задержана китайцами.

На реке Интае китайской береговой артиллерии повреждены 7 японских военных транспортов, 4 из них выведены из строя.

В провинции Хэнань продолжают нападения японских самолетов на населенные пункты. 19 октября японцы три раза бомбардировали город Наньли (в юго-западной части Хэнаня). Японскими бомбами разрушено около 100 домов и магазинов. Убито и ранено свыше 30 мирных жителей.

ШАНХАЙ, 20 октября. (ТАСС). По данным газеты «Воньвейбао», свыше 50 японских военных кораблей прибыло в Формозу в Амой (на юге Китая).

ЛОНДОН, 20 октября. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер сообщает из Сянтун (на юге Китая), что 60 японских моторных ложек, сопровождаемых небольшим нефтеналивным судном, 19 октября миновали Сянтун, держ курс на Гонконг. Предполагается, что они будут использованы в операциях против Кантона.

ПОТЕРИ ЯПОНСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 20 октября. (ТАСС). Гонконгский корреспондент газеты «Дейли телеграф» анн Морнинг пост сообщает, что по китайским данным, 18 октября в южной части провинции Гуандун произошло большое воздушное сражение. В этом бою китайцы сбили больше 30 японских самолетов.

КОНФЕРЕНЦИЯ ЛИТОВСКИХ ПОСЛАННИКОВ

КАУНАС, 20 октября. (ТАСС). Газета «Литовское Айда» сообщает, что 20 октября в Каунасе состоится конференция аккредитованных в европейских столицах посланников Литвы. Непосредственная цель конференции — обсуждение положения.

Японская агрессия в Южном Китае

Утром 12 октября в заливе Вэю (северо-восточнее Гонконга) японцы высадили большой десант. Начались упорные бои в районах Тамшуня и Пиншана. Японцы потеряли убитыми тысячи человек. Японская авиация в том же заливе Вэю сбросила около 300 бомб. Небольшой населенный пункт Тамшун был полностью уничтожен. Японская колонна повела обходное наступление к Кантону. В 70 километрах восточнее Кантона китайское командование концентрирует 200-тысячную армию. Развиваются крупные сражения между главными силами китайских и японских войск. Сейчас идут бои в районе Вэю.

И как будто случайно, вне стратегического плана японской военщины, усвоенной авиационной бомбардировкой превращается железнодорожное сообщение между Гонконгом и Кантоном.

Почти сто лет Англия укрепляла этот крупнейший современный порт в Южно-Китайском море—свою первую линию обороны на Дальнем Востоке, модернизировала форты, установила там артиллерию 16-дюймового калибра, построила шоссе стратегические дороги, сосредоточила на авлабазе больше 300 самолетов. Гибралтар, Мальта, Аден, Сингапур и Гонконг долгие годы были предметом гордости английского империализма и репутацией дипломатии от времен лорда Пальмерстона. Но времена меняются. От Пальмерстона до Чемберлена много протекло вод мимо горного Гибралтара, а на противоположном берегу, на мысе Леона, появились германские пушки, направленные на английскую крепость.

О Сингапуре и Гонконге японский контр-адмирал Такедзуку Сома высказалась довольно резко: «При теперешнем состоянии японского воздушного флота уничтожение этих двух баз было бы для японского морского флота не более как «утрачена армия». Мы не скрываем переоценку спорных способностей японской военщины. Война в Китае показывает, что



Китайские позиции в прибрежной полосе на юге Китая в районе, где высадился японский десант.

Положение в Чехословакии

ОТСРОЧКА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРОВ

ПРАГА, 20 октября. (ТАСС). Опубликовано официальное сообщение об отсрочке на неопределенный срок президентских выборов в Чехословакии. Очевидно, коалиционные партии не успели еще прийти к соглашению о кандидатуре на пост президента. Кроме того, правительство, видимо, предлагает до назначения выборов затребовать компартию и лишить коммунистических депутатов их парламентских мандатов, чтобы обеспечить тем самым полное «единство» на выборах. Фашистские газеты пишут об этом совершенно открыто.

ПРОЕКТ НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ

ПРАГА, 20 октября. (ТАСС). Выделена правительством комиссия по подготовке новой конституции, составленная из представителей коалиционных партий и специалистов-экспертов, в основном закончивших свою работу. Комиссия предлагает назвать Чехословакию «государством чехов, словаков и карпато-русин». В проекте комиссии содержится новое положение о выборах, определяющее права и компетенции общереспубликанского парламента и автономных ландтагов, прав президента, новое положение о демократических правах граждан (речь идет, очевидно, об ограничении политических свобод) и т. п.

БЕСЧИНСТВА ФАШИСТОВ В СУДЕТСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРАГА, 20 октября. (ТАСС). По оккупированных Германской районы сообщают о резком ухудшении там экономического положения, о преследованиях демократического чешского и немецкого населения, о бесчинствах Гестапо и гитлеровских штурмовиков.

Все имущество чешского спортивного общества «Сokol», рабочих спортивных озов, клубов и других организаций конфискуется. Многие чешские школы закрыты. Большинство чешских учителей арестовано или бежало на территорию Чехословакии. В домах, принадлежавших оставшимся на оккупированной территории чехам, проводятся поквартирные обыски. Сотни лиц арестованы и направлены в концентрационные лагеря. В связи с тем, что все лагеря близ Рейхенберга (Диберн) и Ауспица (Метк на Лабем) уже переполнены, срочно создаются два новых лагеря. Гитлеровские штурмовики продолжают грабить квартиры и предприятия бежавших в Чехословакию чехов.

ФАШИЗАЦИЯ ЗАКАРПАТСКОЙ УКРАИНЫ

ПРАГА, 20 октября. (ТАСС). 19 октября состоялось заседание автономного правительства Закарпатской Украины. Выделена комиссия для переговоров со словацким автономным правительством об установлении точных границ между обеими автономными областями. Срок открытия переговоров еще не установлен.

Правительством принято также решение об амнистии арестованных в последние месяцы членов фашистских организаций.

По примеру Словакии, правительство Закарпатской Украины разрешило легальное существование «немецкой партии» (агентуры германского фашизма), а также продажу на территории Закарпатской Украины германских фашистских книг и газет.

РОСПУСК МУНИЦИПАЛИТЕТА В КОШИЦЕ

ПРАГА, 20 октября. (ТАСС). Вчера распущен муниципалитет Кошицы — крупного города Восточной Словакии. Правительственным комиссаром назначен член словацкой клерикальной партии Бушек. Роспуск муниципалитета мотивируется «значительным влиянием в нем коммунистов», имевших 9 мандатов.

СУДЬБА ЭМИГРАНТОВ-АНТИФАШИСТОВ

ПРАГА, 20 октября. (ТАСС). Здесь получено сообщение, что беженцам из Судетской области и политическим эмигрантам, проживающим в Чехословакии, предоставляется 500 виз для в'езда в Англию, Францию и скандинавские страны. Лева демократическая печать расценивает это как издевательство, ибо на территории Чехословакии находятся сейчас десятки тысяч немецких демократов из Судетской области и свыше 10 тысяч политических эмигрантов из Германии и Австрии. Как известно, фашистская Германия требует их выдачи.

У многих германских эмигрантов прошлой ночью пражской полицией были проведены обыски. Арестовано несколько десятков человек. Полицией управление Праги заявили, что в ближайшие 6 месяцев оно «окончательно очистит город от эмигрантов».

АНТИФАШИСТСКИЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ В АВСТРИИ

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ КАТОЛИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

БЕРЛИН, 20 октября. (ТАСС). Как стало сейчас известно из специального номера органа германского министерства иностранных дел «Дейче дипломатии политический корреспондент», в результате обострения отношений между фашистами и католиками в Австрии создалась напряженная обстановка. На днях в Вене состоялась большая антифашистская демонстрация католической молодежи, в которой участвовало много тысяч человек. Демонстрация проходила под лозунгами борьбы против гитлеровского режима. Между демонстрантами и фашистскими штурмовиками произошли столкновения. Вылетевший сообщает, что ряд помешаний католических организаций «оказались разгромленными».

Характерно, что германская печать и радио замалчивают эти события в Австрии. Выступление офицера германского министерства иностранных дел (рассчитанного на узкий круг читателей, преимущественно иностранных представителей) имеет целью «рассеять неправильное представление», которое якобы существует за границей о положении в Австрии. Вместе с тем вылетевший, однако, не скрывает, что «если события в Австрии будут развиваться в том же направлении, то напряженность отношений между национал-социалистами и католиками еще больше возрастет».

ЖЕНЕВА, 19 октября. (ТАСС). Швейцарские газеты сообщают, что в последнее время между гитлеровскими захватчиками и католическим населением Австрии происходит ожесточенная борьба.

На днях в Вене банда фашистских штурмовиков совершила нападение на главную католическую церковь в Австрии — кардинала Ингитцера. Дом Ингитцера был разгромлен, а сам Ингитцер ранен. Гитлеровцами закрыты в Австрии все католические школы, католические факультеты в Инсбруке и Зальцбурге, католические школы домашних хозяйек и сестер милосердия. Запрещен выход целого ряда католических газет, в частности крупного католического органа — венской газеты «Рейхсвест». Редактор газеты, видный католический журналист Фундер, так же, как и ряд других редакторов, заключен в концентрационный лагерь.

Преследование католической церкви и католических организаций — ответ фашистов на огромный рост недовольства широких слоев католического населения гитлеровским режимом.

МАССОВЫЕ АРЕСТЫ В БОЛГАРИИ

ЖЕНЕВА, 20 октября. (ТАСС). Как уже сообщалось, после убийства начальника болгарского генерального штаба генерала Пеева, в Софии (Болгария) были проведены обыски и массовые аресты. По сведениям швейцарских газет, число арестованных превысило 3 тысячи человек. В числе арестованных — несколько бывших министров (в частности, бывший министр и лидер крестьянского союза Гичев), группа демократических депутатов парламента.

ОБЪЕДИНЕНИЕ ПРОФСОЮЗОВ ЗАКАРПАТСКОЙ УКРАИНЫ

ПРАГА, 20 октября. (ТАСС). Среди рабочих Закарпатской Украины растет тата к единству. На днях состоялось совещание представителей всех профсоюзов Закарпатской Украины, насчитывающих 50 тысяч человек. Совещание вынесло решение о немедленном объединении профсоюзов. Создан объединительный комитет. Инициатором движения за объединение являются крупные профсоюзы, пользующиеся в Закарпатской Украине большим влиянием.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС

Испанское министерство обороны сообщает, что 19 октября на фронтах было затбито.

Утром 19 октября два фашистских гидросамолета сбросили в районе порта Валенсия 8 бомб, не причинивших ущерба. В тот же день 10 итальянских трехмоторных бомбардировщиков произвели налет на окрестности Барселоны, сбросив бомбы в районе порта. Убито и ранено несколько человек. В порту повреждены два английских торговых парохода. При отражении налета республиканские истребители нанесли сильные повреждения одному из итальянских бомбардировщиков, который взял направление к морю, теряя высоту.

По сообщению агентства Эспанья, 19 октября в полдень Мадрид подвергся ожесточенной бомбардировке фашистской артиллерии. В результате бомбардировки насчитывается 4 убитых и 22 раненых.

НАСТУПЛЕНИЕ РЕАКЦИИ ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 20 октября. (ТАСС). Правительство запретило назначению на 22 октября демонстрацию в защиту выплаты пенсий престарелым труженикам. Акция профсоюзов Парижского района приняла резолюцию протеста против этого запрещения и призывает тружеников участвовать в митинге протеста.

Коммунисты — члены парламентской комиссии по пенсиям послали письмо министру пенсий, в котором обратили его внимание на необходимость увеличения размера пенсий в связи с непрерывным ростом дороговизны. В письме отмечается, что имеются сведения о намерении Даладе отменить пенсии бывшим фронтовикам. Депутаты-коммунисты требуют срочного созыва комиссии по пенсиям для обсуждения всех этих вопросов.

РАДИКАЛ-СОЦИАЛИСТЫ И НАРОДНЫЙ ФРОНТ

ПАРИЖ, 20 октября. (ТАСС). Как передает печать, бюро исполкома партии радикал-социалистов, стремящейся к разложению народного фронта, вопреки позиции, занятой местными организациями партии, решило не послать своих представителей на сегодняшнее заседание национального комитета народного фронта.

Это решение мотивируется тем, что заседание национального комитета собирается накануне съезда партии радикал-социалистов, на котором должны быть приняты «важные решения». Бюро исполкома партии радикал-социалистов предлагает оторвать съезд заседания национального комитета народного фронта до окончания этого съезда.

БЛЮМ ОБ АВИАЦИИ

ПАРИЖ, 20 октября. (ТАСС). Блюм публикует в «Попюлер» статью, посвященную состоянию французской авиации. Блюм указывает, что во время поездки французской авиационной миссии в Германию германские специалисты весьма положительно высказывались о советской авиации.

ЗАЯВЛЕНИЕ ЭСТОНСКОГО МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

ТАЛЛИН, 20 октября. (ТАСС). По сообщению Эстонского телеграфного агентства, в связи с законопроектом о «нейтралитете», внесенным эстонским правительством в парламента, министр иностранных дел Эстонии Селтер выступил в парламенте с речью, в которой заявил:

«С самого начала своей независимости Эстония объявила о своем нейтралитете. Это нашло свое выражение в советско-эстонском договоре. Эстония вступила в Лигу наций, имея в виду организацию коллективной безопасности. Поскольку эта система терпит неудачу, Эстония возвращается к своей старой позиции нейтралитета. Решив поступить таким образом, Эстония не будет вмешиваться в вооруженные конфликты между другими странами и не позволит иностранным войскам пересечь ее территорию».

Агентство передает далее, что, коснувшись взаимоотношений с другими странами, Селтер «охарактеризовал их как хорошие» и, в частности, заявил:

«Эстония так же, как и СССР, хочет мира; является условия, благоприятствующие развитию взаимоотношений между этими двумя странами».

США СОЗДАЮТ АТЛАНТИЧЕСКИЙ ФЛОТ

НЬЮ-ЙОРК, 20 октября. (ТАСС). Ряд фактов свидетельствует о том, что США, помимо своего флота, пересмотрели свои взгляды на расположение своих военно-морских сил. На недавно опубликованных приказах по военно-морскому флоту видно, что так называемая «временная атлантическая эскадра» (созданная несколько недель назад), состоящая из новых семи крейсеров и семи эсминцев, теперь реорганизована в «постоянную атлантическую эскадру» в составе 4 линкоров, 11 крейсеров, 23 эсминцев, 18 подводных лодок и 2 авианосцев.

Постоянная организация «постоянной атлантической эскадры» после заключения мюнхенского соглашения, помимо того, свидетельствует о переходе США к стратегии двух военно-морских флотов (тихоокеанского и атлантического). Как известно, до этого времени военно-морские силы США сосредоточивались главным образом в Тихом океане, ибо предполагалось, что защита побережья Атлантического океана будет осуществляться военно-морскими силами Англии. Однако после мюнхенского соглашения стало ясно, что полагаться на помощь Англии нельзя.



в Уси, Сучжоу и Ханчжоу и другие заводы с преобладающим влиянием английского капитала закрыты. Английские фирмы вынуждены прекратить свою деятельность.

Стремление японской военщины продвинуться в Южном Китае еще в первые месяцы войны было задержано в связи с известным инцидентом — бомбардировкой американской канонерки «Паней». Несколько обеспокоенные японские власти настроились тогда в отношении выступления США. Но «инцидент» был легко ликвидирован официальным визитом японцев и выплатами 2.214 долларов возмещения убытков. Расплата за американцами была произведена с подчеркнутой точностью, и в США этот «широкий жест» некоторыми газетами был принят как страх Японии перед своим заокеанским соперником. На самом же деле на эту ничтожную сумму японцы получают довольно солидные «проценты». Американские инвестиции в Китае, по данным журнала «Форейн афферс», составляют 132 млн. долларов. Кроме того, имеется имущество постоянных американских жителей в Китае на 30 млн. долларов и на 40 млн. долларов долговых обязательств. Японцы чувствуют себя прямыми наследниками американских капиталов.

Выявляя США в экономике Китая неуклонно падает. Достаточно сказать, что два года назад в Китае жили 10 тысяч американцев, а в 1938 году американцев в Китае осталось меньше 6 тыс. Японцы настойчиво выжидают иностранцев из Китая, и довольно действительными средствами. 9 сентября японский бомбардировщик во время полета над городом Хоубу (остров Хайнань) сбросил бомбу в строения американской компании «Стандарт Ойл», на которых развевался американский флаг. В контрпопулярной газете «Ваньвейбао», принадлежавшей англичанину, были брошены две бомбы, варваро ранены два человека. Шанхайский корреспондент газеты «Таймс» сообщил о нападении над английскими ученым Вилкинсоном. Вилкинсон был

ПОДГОТОВКА К 20-ЛЕТИЮ ВЛКСМ

БНЕВ, 20 октября. (Морр. «Правды»). В многодневных кружках ювекского Дворца пионеров и октябрят...

Молодые ковровщицы экспериментальной ковровой мастерской Туркменского коврового союза...

Комсомольцы инструментального цеха завода им. М. И. Калинина (Москва)...

ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ ЯРМАРКИ

ТЕНДИСОН, 20 октября. (Морр. «Правды»). Сегодня на семи тбилисских рынках открылись предпраздничные ярмарки...

Колхоз имени Махарадзе привез на своих трех автомашинках четыре тонны помидоров, полторы сыра, свыше двух тонн разных овощей...

Поступление продуктов увеличивается ежедневно. Особенно велик привоз мяса, яиц, меда, картофеля, фруктов, молочных продуктов...

ЛИНИЯ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧИ В ГОРАХ

БРВВАН, 20 октября. (ТАСС). Закончено строительство линии электропередачи Амады — Ленинка...

ПОДАРКИ ГЕРОИНЯМ-ЛЕТЧИЦАМ

СВЕРДЛОВСК, 20 октября. (Морр. «Правды»). Работе Свердловского тракторного завода...

АРХИВ П. И. ЧАЙКОВСКОГО

В доме-музее П. И. Чайковского в Кляну готовится к 100-летию со дня рождения великого русского композитора...

Table with 3 columns: Металл за 19 октября (тыс. тонн), Уголь за 19 октября (тыс. тонн), showing production metrics.

Table with 3 columns: Работы железных дорог, showing statistics for railway work.

РАБОТА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ

19 октября на железных дорогах Союза погрузили 92,776 вагонов — 98,7 проц. плана, выгрузили 91,789 вагонов — 94,9 проц. плана...



Первый снег в Сталинске (Новосибирская область). Фото К. Буракова (Сокофот).

МОСТ ЧЕРЕЗ ЕНИСЕЙ ОТКРЫТ

КРАСНОЯРСК, 20 октября. (Морр. «Правды»). Сегодня, в 6 часов вечера по местному времени, в Красноярске открылся митинг...

10-ТЫСЯЧНЫЙ ГУСЕНИЧНЫЙ ТРАКТОР

ХАРЬБОВ, 20 октября. (Морр. «Правды»). Вчера вечером с большого конвейера Харьковского тракторного завода им. Серго Орджоникидзе сошел 10-тысячный гусеничный трактор...

ОТОВСЮДУ

В Вологде открылось совещание знатных людей Северной железной дороги, посвященное предоктябрьскому социалистическому соревнованию...

С'езд женской молодежи Казахстана

АЛМА-АТА, 20 октября. (ТАСС). Вчера открылся второй с'езд женской молодежи Казахстана. В работах с'езда участвовали 298 девушек...

Глаза у моих молодых дочерей сверкают рубинами звездных огней. Они не устанут и дальше сверкать. На крыльях моих дочерей не погаснет. И смех дочерей моих солнышка отсвет...

Все ярче сверкают глаза дочерей. Они побеждают стихию ведре. В лазури небесной и в бурной воле. Они соловьями цветистого поюта. Они на земле обновленной живут...

Мастера сверхметкою огня

Сотни отличных стрелков подготовила Красная Армия Московская снайперская школа Осавнахима. Юноши и девушки блестяще овладели мастерством меткого огня...

375 метрах, бегущую в 300 метрах связанную собаку и вывел из строя ручной пулемет, расположенный в 550 метрах.

ДВЕ ГАЗЕТЫ НА КАЖДЫЙ КОЛХОЗНЫЙ ДВОР

ЛНХОСЛАВЛЬ (Калининская область), 20 октября. (ТАСС). Пять лет заведует Ворошиловским агентством связи Акулина Васильевна Лисина. Ее агентство — одно из лучших в Рамешковском районе...

НОВЫЕ ЦЕХИ НА СТАНКОЗАВОДЕ ИМ. С. ОРДЖОНИКИДZE

На станкозаводе им. С. Орджоникидзе (Москва) закончено строительство большого корпуса, где будут размещены кузнечный, заготовительный и сварочный цехи...

ПАРОХОД-ЭКСПРЕСС «20 ЛЕТ ОКТЯБРЯ»

КНЕВ, 20 октября. (Морр. «Правды»). Днепротровский речной флот обогатился еще одним экстремным пароходом. Отправился в первый пассажирский рейс Киев — Херсон...

ПЕРЕПИСЬ В ТРУДНОДОСТУПНЫХ РАЙОНАХ

Вчера счетчики должны были приступить к работе в труднодоступных районах Грузинской ССР. Дорочно предстоит учесть население семи сельсоветов в Тельском, Луметском и Сукумском районах...

«Болотные солдаты»

Производство киностудии «Мосфильм». Начальный вариант фильма, авторы которого загрозили его множеством боковых, притом мало проявленных сюжетных линий...

В центре картины — образ негнбемого Пауля. Это он, отчаянный Пауль, вырывается из рабства, чтобы вместе со своими товарищами возглавить борьбу против корричной чумы, охватившей его родную страну. Биография Валтера обрывается в контрпентационном лагере. Фашисты готовят из него провокатора...



Дворец физкультурников в г. Сталинграде. Фото Е. Амичевского.

ВЫСТАВКА К 40-ЛЕТИЮ МХАТ

Завтра в фойе Московского Художественного академического театра открывается выставка, посвященная 40-летию театра. Фотографии, рисунки и другие документы иллюстрируют историю постановки МХАТ — «Царь Федор Иоаннович»...

ЛУЧШИЕ КАПЕЛЛЫ КИЕВА

КНЕВ, 20 октября. (Морр. «Правды»). Закончился конкурс хороших коллективов солистов Украины, посвященный XXI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и 20-летию ВЛКСМ...

ВРУЧЕНИЕ ПРЕМИИ ЛАУРЕАТАМ-ДИРИЖЕРАМ

Вчера в Комитете по делам культуры при Совнаркоме СССР были вручены премии лауреатам первого всесоюзного конкурса дирижеров В. А. Мравинскому, А. Ш. Мельнику-Панаеву, Н. Г. Рахлину, К. К. Павлову и М. И. Пастернаку. (ТАСС).

ТЕАТРЫ ЯКУТСКА В НОВОМ СЕЗОНЕ

ЯКУТСК, 20 октября. (ТАСС). Много интересных спектаклей покажут в текущем сезоне театры Якутска. Коллектив русского театра готовит «Честь» Митана, «Обрыв» Гончарова, «Собака на сене» Жюль де Верга...

ПОДАРОК РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ИСПАНИИ

Весною этого года из республиканской Испании в СССР прибыл замечательный подарок: библиотека редчайших изданий испанских классиков и современных писателей, монографии, книги по искусству, альбомы репродукций картин и архитектурных памятников Испании.

ОТКРЫЛСЯ С'ЕЗД ЖЕНСКОЙ МОЛОДЕЖИ КИРГИЗИИ

ФРУНZE, 20 октября. (Морр. «Правды»). Открылся с'езд женской молодежи Киргизии. Присутствует свыше 200 делегатов, представляющих 12 национальностей республики.

ХЛЕБОЗАВОД ВО ФРУНZE

ФРУНZE, 20 октября. (Спец. морр. «Правды»). Во Фрунзе, недалеко от металлургического комбината, строится механизированный хлебозавод. Его производительная мощность — 60 тонн хлеба в сутки.

ПЛОТИНА НА РЕКЕ КАЛЬЧИН

МАРИУПОЛЬ, 20 октября. (ТАСС). Началась подготовка к строительству плотины на реке Кальчин. В начале будущего года начнется постройка вспомогательных предприятий: бетонного завода, механических мастерских, компрессорных установок.

НОВЫЕ МАСТЕРСКИЕ ПО ПОЧИНКЕ ОБУВИ

Московский городской совет промысловой кооперации к 7 ноября открывает 22 новых павильона механизированных мастерских по починке обуви. Начнут работать мастерские по Саловичской улице, в поселке Абельмовском, на Покровке, по шоссе Энтузиастов и другие.

«ИЗБРАННЫЕ ПАРТИИ» М. М. БОТВИННИКА

ЛЕНИНГРАД, 20 октября. (Морр. «Правды»). В ближайшем для издательства «Физкультура и спорт» выйдет в свет книга гроссмейстера СССР орденосица М. М. Ботвинника «Избранные партии». В книге опубликованы 60 избранных партий, игравших М. М. Ботвинником с 1926 по 1936 год...

ПРОИСШЕСТВИЯ

* Раскитился социалистического имущества. Отдел железнодорожной милиции Сталинградской дороги раскрыл майку преступников. В течение двух лет они завладевали хищениями на погрузочном дворе ст. Сталинград-Восточная. Организаторы хищки — бывший купец 1-й гильдии, бывший белый офицер Д. А. Богатырев, В. М. Ботов, В. Г. Трифонов, И. А. Шарохов, В. Г. Свиридов.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ: БОЛЬШОЙ — 24X4 Открытие сезона. Пролетарский — 24X4 Открытие сезона. Пролетарский — 24X4 Открытие сезона...